

6. *далее* просит Генерального секретаря в приложениях к докладам о мировом социальном положении информировать Генеральную Ассамблею в краткой форме о мерах, которые приняты правительствами, но не включены в другие доклады, представляемые на регулярной основе, и соответствующими международными организациями в целях осуществления положений Декларации и выполнения настоящей резолюции.

*1829-е пленарное заседание,
11 декабря 1969 года*

2544 (XXIV). Программа мероприятий по проведению в 1971 году Международного года по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свою неуклонную решимость добиться полного и безусловного искоренения расовой дискриминации и расизма, против которых давно уже восстают совесть и правосознание человечества и которые в наше время являются серьезным препятствием на пути дальнейшего прогресса и упрочения международного мира и безопасности,

напоминая о своих решениях и решениях других органов Организации Объединенных Наций, направленных на борьбу против расизма и осуждающих политику апартеида и расовой дискриминации как несовместимую с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и представляющую собой преступление против человечества, а также напоминая о своих неоднократных призывах к государствам, которых это касается, принять соответствующие меры для ликвидации расовой дискриминации, апартеида, нацизма и других проявлений расизма,

отмечая с удовлетворением вступление в силу Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, что открывает новые возможности для борьбы с расизмом⁶,

считая, что интересы мира и социального прогресса народов, обеспечения прав и основных свобод человека для всех без каких бы то ни было различий, в том числе по признаку расы, цвета кожи, национального или этнического происхождения, требуют, чтобы были предприняты новые и еще более энергичные и концентрированные усилия как на международном, так и на национальном уровнях, для скорейшей и полной ликвидации расовой дискриминации, включая политику апартеида, нацизм и все его современные формы, а также другие проявления расовой нетерпимости,

ссылаясь на резолюцию (XXIV) под названием «Международный год по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией», принятую Международной конференцией по правам человека, со-

стоявшейся в Тегеране в 1968 г.⁷, а также на резолюцию 2446 (XXIII) Генеральной Ассамблеи от 19 декабря 1968 г., озаглавленную «Меры, направленные на быструю и полную ликвидацию всех форм расовой дискриминации вообще и политики апартеида в частности», в которой предлагается Генеральному секретарю в консультации с государствами — членами Организации Объединенных Наций подготовить программу мероприятий по проведению в 1971 г. Международного года по борьбе против расизма и расовой дискриминации,

1. *объявляет* 1971 г. Международным годом по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией;

2. *считает*, что Международный год по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией должен быть проведен под знаком все нарастающей борьбы против расовой дискриминации во всех ее формах и проявлениях и под знаком международной солидарности с борцами против расизма;

3. *одобряет* разработанную Генеральным секретарем⁸ программу мероприятий по проведению Международного года по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией и призывает все государства всеми средствами содействовать ее осуществлению;

4. *настоятельно призывает* все государства активизировать и увеличить свои усилия на национальном и международном уровнях в целях скорейшего и полного искоренения расовой дискриминации, включая политику апартеида, нацизм и все его современные формы, а также другие проявления расизма;

5. *предлагает* органам Организации Объединенных Наций и соответствующим специализированным учреждениям сотрудничать и участвовать в работе по подготовке и проведению Международного года по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией;

6. *просит* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать пятую сессию доклад о ходе подготовки к Международному году на основе информации, которая им может быть получена от государств, органов Организации Объединенных Наций и соответствующих специализированных учреждений.

*1829-е пленарное заседание,
11 декабря 1969 года.*

2545 (XXIV). Меры, которые должны быть приняты против нацизма и расовой нетерпимости

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своих резолюциях 2331 (XXII) от 18 декабря 1967 г. и 2438 (XXIII) от 19 декабря 1968 г. о мерах по борьбе с тоталитарными иде-

⁷ См. *Заключительный акт Международной конференции по правам человека* (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.68.XIV.2), стр. 23.

⁸ *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать четвертая сессия, Приложения, пункт 55 повестки дня, документ A/7649.*

⁶ Эта Конвенция вступила в силу 4 января 1969 г.

ологиями, такими как нацизм и расовая нетерпимость,

отмечая, что 1 сентября 1939 г. гитлеровский нацизм начал вторую мировую войну, и признавая опасность, которую представляют собой сегодня возрождение и распространение нацизма, принесшего невыразимые страдания человечеству,

подтверждая, что нацизм, включая его нынешние формы, расизм и подобные тоталитарные идеологии и практика, которые основываются на терроре и расовой нетерпимости, несовместимы с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и представляют собой грубое нарушение прав человека и основных свобод и могут поставить под угрозу мир во всем мире и безопасность народов,

выражая свою глубокую озабоченность по поводу продолжающейся активизации деятельности групп и организаций, пропагандирующих вредную идеологию и практику нацизма, включая его нынешние проявления, расизма и другие подобные идеологии и практику,

проявляя глубокое беспокойство по поводу того факта, что не все заинтересованные государства отвечают с должным учетом принципов, содержащихся во Всеобщей декларации прав человека, на ее призывы объявить вне закона и запретить нацистские и расистские организации и группы, а принадлежность к ним объявить уголовным преступлением,

1. *вновь решительно осуждает* расизм, нацизм, апартеид и все другие тоталитарные идеологии и практику;

2. *настоятельно призывает* те заинтересованные государства, которые еще не сделали этого, немедленно принять эффективные меры, включая законодательные меры, с должным учетом принципов, содержащихся во Всеобщей декларации прав человека, для полного запрещения и судебного преследования нацистских и расистских организаций и групп;

3. *призывает* все государства принять эффективные меры, с тем чтобы воспитывать молодежь в духе целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека, ограждая ее тем самым от любого влияния нацизма и подобных идеологий и практики;

4. *призывает* все государства, национальные и международные организации установить день, который будет отмечаться ежегодно в память жертв борьбы против нацизма и подобных идеологий и практики, основанных на терроре и расовой нетерпимости, и дата которого будет определяться каждым государством и организацией;

5. *рекомендует* правительствам всех государств содействовать опубликованию и распространению материалов, которые связаны с усилиями Орга-

низации Объединенных Наций, направленными на борьбу с нацизмом в прошлом, и материалов, которые ознакомили бы общественность с опасностью происходящего в настоящее время процесса возрождения нацизма в ряде стран;

6. *просит* государства — члены Организации Объединенных Наций и членов специализированных учреждений представить Генеральному секретарю информацию о принятых и принимаемых мерах в соответствии с настоящей резолюцией для рассмотрения Генеральной Ассамблеей на ее двадцать пятой сессии;

7. *постановляет* сохранить в своей повестке дня в качестве первоочередного вопроса вопрос о мерах, которые должны быть приняты против нацизма и расовой нетерпимости.

1829-е пленарное заседание,
11 декабря 1969 года.

2546 (XXIV). Уважение и осуществление прав человека в оккупированных территориях

Генеральная Ассамблея,

руководствуясь целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций,

учитывая положения Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 г.⁹ и положения Всеобщей декларации прав человека,

ссылаясь на резолюции гуманного характера, касающиеся нарушений прав человека и основных свобод в территориях, оккупированных Израилем, в особенности на резолюции Совета Безопасности 237 (1967) от 14 июня 1967 г. и 259 (1968) от 27 сентября 1968 г., резолюции Комиссии по правам человека 6 (XXIV) от 27 февраля 1968 г.¹⁰ и 6 (XXV) от 4 марта 1969 г.¹¹ и соответствующие резолюции Международной конференции по правам человека, состоявшейся в Тегеране в 1968 г., Экономического и Социального Совета, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Всемирной организации здравоохранения,

ссылаясь также на свои резолюции 2252 (ES-V) от 4 июля 1967 г. и 2443 (XXIII) и 2452 (XXIII) от 19 декабря 1968 г.

будучи озабоченной тем, что положения этих резолюций не выполняются израильскими властями,

испытывая глубокую тревогу в связи с новыми сообщениями о коллективных наказаниях, повальных арестах, массовом разрушении жилищ и о других актах угнетения гражданского населения,

⁹ United Nations, *Treaty Series*, vol. 75 (1950), No. 973.

¹⁰ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета*, сорок четвертая сессия, Дополнение № 4 (E/4475), глава XVIII.

¹¹ Там же. Сорок шестая сессия, документ E/4621, глава XVIII.